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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ РОЗВІДУВАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
БОЙОВОГО ЗАСТОСУВАННЯ РАКЕТНИХ ВІЙСЬК І АРТИЛЕРІЇ 

В статті розглянута система розвідки, як складова інформаційного забезпечення функціонування ав-
томатизованої системи управління (АСУ) підрозділів ракетних військ і артилерії (РВіА). Проведено аналіз 
особливостей АСУ польової артилерії Advanced Field Artillery Tactical Data System, що є складовою АСУ 
армійського корпусу Сполучених Штатів Америки та багаторівневої АСУ ADLER II сухопутних військ 
збройних сил Німеччини. Визначено, що можливим шляхом вдосконалення системи розвідувального забезпе-
чення РВіА є організація отримання розвідувальної інформації про об’єкти противника від усіх органів вій-
ськового управління тактичної та оперативної розвідки (засобів розвідки), що діють у зоні відповідальнос-
ті (смузі оборони, наступу) угруповання військ. 
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артилерії, система бойового управління, розвідувально-вогневий комплекс. 

Вступ 

Постановка проблеми. Досвід застосування 
збройних сил провідних країн світу в локальних 
конфліктах свідчить, що сучасні бойові дії характе-
ризуються маневреними та динамічними діями час-
тин і підрозділів міжвидових угруповань військ 
(сил) в операційних районах (зонах). Різноманіття 
бойових завдань, що вирішуються в ході ведення 
операцій (бойових дій), висувають підвищені вимо-
ги до сил і засобів розвідки, вимагають спрямування 
їх дій для своєчасного забезпечення командирів (на-
чальників) актуальною, повною та достовірною роз-
відувальною інформацією, необхідною для прогно-
зування дій противника, здійснення заходів концеп-
туального та детального планування, прийняття ко-
мандирами обґрунтованих і своєчасних рішень що-
до вогневого ураження об’єктів противника з метою 
підвищення ефективності бойового застосування, у 
тому числі, частин (підрозділів) ракетних військ і 
артилерії (РВіА). 

Основу успішного та ефективного досягнення 
мети операції (ведення бойових дій) становить своє-
часне і ефективне застосування засобів ураження, 
що безпосередньо пов’язано з результатами розвіду-
вально-інформаційної роботи, в тому числі на основі 
розвідувальних даних артилерійської розвідки [1]. 
Розвідувально-інформаційна діяльність спрямову-
ється на своєчасне викриття замислу дій противника 
(з метою виключення його раптових дій), виявлення 
районів і місць розташування військ (сил), визна-
чення структури та координат потенційних об’єктів 
ураження з необхідною достовірністю та точністю. 

Аналіз досвіду бойових дій на сході України 
показує, що наявні комплекти розвідки оперативних 
(оперативно-тактичних) угрупувань військ не до-
зволяють повною мірою реалізувати потенційні бо-
йові можливості РВіА щодо вогневого ураження 
об’єктів та угруповань військ (сил) противника [2]. 
Тому існує нагальна потреба визначення шляхів 
удосконалення системи розвідувального забезпе-
чення бойового застосування частин та підрозділів 
РВіА з метою створення на їх основі ефективної 
розвідувально-вогневої системи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз проведених досліджень і публікацій [1–9] з 
зазначених питань показує, що сучасний етап розви-
тку збройних сил провідних у військовому відно-
шенні країн світу характеризується створенням інте-
грованої розвідувально-інформаційної підсистеми 
РВіА, яка орієнтована на застосування всіх структу-
рних елементів (сил і засобів розвідки, інформацій-
ного забезпечення, управління) за єдиним замислом, 
в єдиному інформаційному просторі для забезпе-
чення оперативного (в масштабі часу, наближеного 
до реального) реагування на зміни поточної обста-
новки в районах виконання завдань. 

Широке застосування автоматизованих систем 
управління (АСУ) військами та зброєю оцінюється 
військовими спеціалістами НАТО як один із найва-
жливіших факторів досягнення військово-технічної 
переваги над противником. На їх думку, розроблен-
ня і прийняття на озброєння сучасних комплексів 
АСУ значно скорочує час прийняття обґрунтованих 
і раціональних рішень з управління підрозділами і 
вогневими засобами, що сприяє підвищенню ефек-

©    Шуляков С.О., Бзот В.Б., Жилін Є.І., Шигімага Н.В., Артеменко А.А., 2020



Збройна боротьба: теорія, забезпечення, досвід 

тивності виконання поставлених завдань в умовах 
суттєвого обмеження часу та з найменшою витра-
тою засобів ураження [3]. 

Метою статті є: розкрити сутність та зміст ро-
звідувального забезпечення бойового застосування 
РВіА в сучасних операціях (бойових діях); 

визначити напрямки вдосконалення системи 
розвідки з урахуванням подальшого розвитку бойо-
вих можливостей засобів вогневого ураження РВіА 
на підставі досвіду, набутого з’єднаннями, частина-
ми та підрозділами Збройних Сил (ЗС) України при 
проведенні операції Об’єднаних сил (Антитерорис-
тичної операції) на сході нашої держави та з ураху-
ванням досвіду збройних сил провідних країн світу. 

Виклад основного матеріалу 

Розвідка, як вид оперативного (бойового) за-
безпечення операції (бойових дій військових частин, 
підрозділів РВіА), організується і ведеться постійно, 
в будь-яких умовах обстановки в мирний і воєнний 
час з метою виключення раптовості дій противника і 
своєчасного забезпечення командування повною, 
достовірною та актуальною розвідувальною інфор-
мацією, необхідною для планування застосування 
військ (сил) та засобів вогневого ураження. 

Оскільки РВіА відіграють значну роль у вогне-
вому ураженні противника, то і розвідувально-
інформаційна діяльність, яка ведеться в їх інтересах, 
набуває такого ж важливого значення. На даний час 
тільки комплексне застосування всіх сил та засобів 
розвідки оперативного і тактичного рівнів (у тому 
числі і артилерійської) дозволить реалізувати в пов-
ному обсязі бойовий потенціал угрупувань РВіА, 
оскільки ефективність їх застосування безпосеред-
ньо залежить від якості організації та ведення розві-
дки, а також можливостей її сил і засобів щодо до-
бування необхідної розвідувальної інформації [2]. 

З метою підвищення ефективності управління 
військовими формуваннями військово-політичне 
керівництво провідних країн світу приділяє значну 
увагу розробленню і розгортанню у військах АСУ 
військами та зброєю, зокрема у частинах та підроз-
ділах польової артилерії (ПА). 

Для реалізації концепції військово-технічної 
переваги над противником у США була розроблена 
автоматизована система управління армійського 
корпусу Army Tactical Command and Control System 
(ATCCS) (AN/GSC-10) [4]. До її складу входить 
АСУ польової артилерії Advanced Field Artillery 
Tactical Data System (АFАTDS) (рис. 1). AFATDS – 
це багатоцільова тактична інформаційна система ПА 
на рухомих засобах [4], яка забезпечує автоматизо-
ване прийняття рішень для забезпечення функціону-
вання підсистеми вогневої підтримки, як сухопут-
них військ і морської піхоти, так і об’єднаних опе-
ративних формувань (міжвидових угруповань) та 

родів військ (наприклад, застосування корабельної 
артилерії, координацію ближньої авіаційної підтри-
мки).  

Ця повністю інтегрована система управління 
здійснює:  

– єдине комплексне і координоване планування
вогневого ураження;  

– координацію бойових дій підрозділів артиле-
рії; 

– управління розвідувальними підрозділами ар-
тилерійських частин та засобами радіоелектронної 
боротьби (РЕБ);  

– топогеодезичну прив’язку вогневих позицій
(ВП), командно-спостережних пунктів (КСП), постів 
та позицій артилерійської розвідки (АР) та корегу-
вання вогню;  

– синхронізацію інформації, що надходить від
сил та засобів АР та розвідки інших родів військ, її 
узагальнення й передачу визначеним користувачам; 

– управління веденням вогню ПА та мінометів,
вогню морської артилерії, реактивних систем залпо-
вого вогню (РСЗВ) і керованих ракет при вогневій 
підтримці військ, ураженні засобів високоточної 
зброї та артилерії противника, вогневих засобів про-
типовітряної оборони (ППО);  

– оцінювання ефективності вогневого ураження
об’єктів (цілей) противника;  

– вибір пріоритетних цілей, підбір оптимальної
послідовності знищення сил, засобів та об’єктів 
противника і виключення ведення вогню по власних 
(дружніх) силах;  

– планування та управління переміщенням під-
розділів ПА;  

– координацію метеорологічного і топогеоде-
зичного забезпечення бойових дій підрозділів ПА;  

– розроблення плануючих та розпорядчих до-
кументів;  

– планування та управління матеріально-
технічним забезпеченням артилерійських підрозді-
лів; 

– виконання всіх оперативних функцій вогневої
підтримки, у тому числі автоматизоване розподі-
лення цілей на основі аналізу важливості (пріорите-
тності) об’єктів вогневого ураження. 

Елементи АСУ розгортаються у всіх елементах 
бойового порядку - від вогневих взводів до штабних 
підрозділів управління корпусу та дозволяють пере-
давати дані до єдиної бази даних ABCS, а також 
забезпечують взаємодію з АСУ і системами зброї 
інших видів збройних сил [5] в операційному  
районі. 

АСУ отримують інформацію про противника 
від засобів розвідки цілей ПА та інших сил і засобів 
(видів) розвідки. Також в них вводяться дані про 
місцеположення своїх військ (координати районів, 
по яких заборонено ведення вогню), дані засобів 
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Рис. 1. Схема інформаційної та вогневої 
взаємодії АСУ АFАTDS 

балістичної підготовки і пристрілювання та інфор-
мація про метеорологічну обстановку. На основі цих 
даних здійснюється планування заходів вогневої 
підтримки.  

У загальному вигляді алгоритм роботи 
AFATDS можна визначити схемою: викриття про-
тивника – аналіз (оцінка) – постановка завдань – 
вогневе ураження – оцінювання результатів ура-
ження цілей. 

Існує чотири основні напрямки роботи системи 
AFATDS [4]: 

– збір даних від мобільної радіолокаційної сис-
теми ПА дивізії США “Файрфайндер” (Firefinder) – 
контрбатарейних радарів, причому кожний радар 
дивізіону має інформаційне сполучення зі штабом 
свого дивізіону для того, щоб контрбатарейний удар 
наносився якнайшвидше, без залучення в процесі 
прийняття рішення центру управління бойовими 
діями (ЦУБД); 

– збір даних (fire reqest) від підрозділів артиле-
рійських розвідників (COLT), представників авіації 
(JTAC), ПАС (FO); 

– збір даних від підрозділів радіотехнічної роз-
відки (РТР) (у кожному штабі від батальйону й вище 
є RW фахівець, відповідальний за уточнення й конт-
роль даних РТР), повітряної видової (іконічної) роз-
відки (ІMINT) та сил і засобів розвідки вищого ко-
мандування й т.п.; 

– формування планів ураження – як артилерій-
ськими засобами, так і планів комплексного ура-
ження (fire plan), при цьому важливе місце займає 
безпека польотів і оброблення даних трас стрільби 
та визначення коридорів прольоту авіації. 

Таким чином, у загальній архітектурі АСУ 
AFATDS можна спостерігати розвідувально-
інформаційну взаємодію між технічними засобами 
розвідки і центром управління бойовими діями 
(ЦУБД) та розвідувально-вогневу взаємодію між 
засобами розвідки (контрбатарейних радарів 
(Firefinder)) і засобами вогневого ураження об’єктів 
противника (артилерійських дивізіонів), що забезпе-
чує створення розвідувально-вогневого комплексу 
(рис. 1).  

Основна ідея полягає в інтеграції всіх сил і за-
собів у єдиному інформаційному просторі, що до-
зволяє суттєво збільшити ефективність їх бойового 
застосування за рахунок синергетичного ефекту [6].  

За поглядом командування сухопутних військ 
(СВ) збройних сил Німеччини [7], розвідка – вирі-
шальна умова для планування та управління опера-
цією (бойовими діями) командиром загальновійсь-
кового з’єднання, в тому числі і діями артилерійсь-
ких підрозділів.  

Одним з пріоритетних напрямів розвитку СВ 
ЗС Німеччини залишається вдосконалення систем 
бойового управління військами на основі модерні-

зації прийнятих на озброєння, а також впроваджен-
ня нових систем і засобів автоматизації управління 
військами і зброєю з використанням останніх досяг-
нень в області інформаційних технологій.  

Слід зазначити, що засоби АР є складовою час-
тиною прийнятої на озброєння СВ ЗС Німеччини 
комп’ютеризованої системи управління вогнем 
ADLER II (рис. 2) [7]. 

Застосування зазначеної системи дозволяє ско-
ротити проміжок часу на цикл “виявлення-
ураження”, використовувати засоби АР для корегу-
вання вогню з мінімальним часом розрахунків і пе-
редачі коректур, а також забезпечувати спільне ви-
конання завдань засобами розвідки та засобами 
ураження під час стрільби керованими снарядами. 
Широке застосування ПА збройних сил Німеччини 

Рис. 2. Схема багаторівневої АСУ ADLER II 
від штабу дивізії до коректувальників вогню
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порівняно нового елемента – безпілотних літальних 
апаратів (БпЛА) для розвідки цілей і корегування 
вогню артилерії забезпечує високу ймовірність ура-
ження об’єктів у глибині бойових порядків против-
ника, особливо керованими артилерійськими снаря-
дами (КАС) і високоточними боєприпасами нового 
покоління [8]. 

Система ADLER II призначена для управління 
АР та вогнем ПА дивізії (від артилерійського полку 
до батареї) і забезпечує вирішення таких основних 
завдань: 

– координацію дій засобів вогневого ураження
з засобами розвідки, виявлення і супроводження 
цілей; 

– вирішення оптимізаційної задачі щодо розпо-
ділення цілей між засобами ураження з урахуванням 
їх особливостей та бойових можливостей відповід-
но; 

– управління системами вогневої підтримки
бойових дій з’єднань і частин з урахуванням поточ-
ної тактичної обстановки або за заздалегідь запла-
нованим сценарієм; 

– автоматизоване оброблення розвідувальних
відомостей та отриманих даних від частин (підроз-
ділів), доведення наказів і розпоряджень до вико-
навців; 

– управління силами та засобами АР;
– вибір доцільних місць розміщення систем АР;
– топогеодезичну прив’язку елементів бойово-

го порядку підрозділів, пунктів управління (ПУ), 
засобів АР тощо; 

– управління і контроль матеріально-
технічного забезпечення артилерійських підрозділів 
[4–5]. 

Під час планування вогневої підтримки здійс-
нюється обмін інформацією між АСУ органів 
управління всіх ланок і, за їх результатами, автома-
тично складається таблиця вогню для декількох ва-
ріантів планів на застосування. Після розгляду і за-
твердження одного з варіантів плану загальновійсь-
ковим командиром, органами управління артилерії 
армійського корпусу (АК) і дивізій розроблені таб-
лиці вогню передаються на ПУ вогневих батарей. 
На думку західних фахівців [7], слід орієнтуватися 
на повністю збалансовану побудову угруповання 
військ, коли кількісно-якісний склад засобів розвід-
ки, управління та ураження підрозділів ПА дозво-
ляють ефективно і в повній мірі виконувати постав-
лені завдання.  

Успіх сучасного бою визначається наявністю 
єдиного інформаційного простору, коли інформація 
про об’єкт ураження (ціль), що добувається силами 
та засобами розвідки, може бути оперативно оброб-
лена й доведена безпосередньо до вогневих підроз-
ділів (засобів ураження ПА). 

Ефективне функціонування будь-яких вогневих 

засобів вимагає не тільки точності ведення вогню, 
але й своєчасного отримання даних про об’єкти 
ураження. При цьому розвідувальна інформація про 
об’єкти повинна бути достатньо повною, що дозво-
лить обрати найбільш важливі з них й уражати їх 
короткими, але потужними вогневими нальотами 
без додаткового пристрілювання.  

ADLER ІІ охоплює всі ланки управління ПА 
від дивізії до обслуги гармати (міномета, систем 
залпового вогню, розвідувального засобу тощо). 
Єдина інформаційна мережа об’єднує засоби розвід-
ки об’єктів (цілей), центри (пункти) управління бо-
йовими діями (вогнем) і вогневі засоби. Це дає мож-
ливість не тільки обробляти дані, необхідні для вог-
невої підтримки, але й управляти режимом викриття 
та ураження об’єктів (цілей), включаючи оцінюван-
ня проміжних результатів стрільби [5; 7]. 

Об’єднання засобів розвідки (виявлення) і вог-
невих засобів за допомогою автоматизованої систе-
ми оброблення даних цілевказівок і управління ар-
тилерійським вогнем ADLER, а також тісний зв’язок 
між управлінням, розвідкою і вогневими підрозді-
лами дозволяють передавати достовірну розвідува-
льну інформацію безпосередньо на командні пункти 
артилерійських підрозділів. В результаті об’єкти 
противника всіх типів уражуються швидко та з ви-
сокою імовірністю [1].  

Таким чином, система ADLER II не тільки об-
робляє дані, необхідні для вогневої підтримки, але й 
управляє режимом виявлення та ураження цілей, 
включаючи оцінювання проміжних результатів 
стрільби. Завдяки наявності в її структурі високо-
продуктивних електронно-обчислювальних засобів 
процес ураження визначених цілей оптимізується, 
що сприяє сполученню інформаційних каналів 
ADLER II з усіма наявними артилерійськими систе-
мами і єдиною комп’ютеризованою системою 
управління та зв’язку NEROS. При цьому передба-
чена можливість інформаційної взаємодії, в разі по-
треби, з артилерійськими органами командування, 
управління, зв’язку й розвідки інших країн-членів 
НАТО шляхом використання загальних інтерфейсів. 

Комплексування окремих ланок ПА (від пере-
дових спостерігачів до начальників артилерії диві-
зій) в єдину систему дозволяє армійським команди-
рам усіх рівнів мати в підпорядкуванні артилерійсь-
кі підрозділи, в розпорядженні яких є інформація 
про противника, свої війська, дружні сили та ре-
зультати вогневого впливу [7]. 

Подальший розвиток ПА та ефективність її бо-
йового застосування найбільше визначаються авто-
матизацією процесів управління вогнем, включаючи 
розвідку цілей, оброблення даних і передачу відо-
мостей про об’єкти (цілі) до центрів управління вог-
нем (ЦУВ), безперервним збором даних про поло-
ження і стан своїх вогневих засобів, постановкою їм 
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завдань, а також можливістю забезпечення своєчас-
ного виклику і припинення вогню, його корегування 
та здійснення контролю результатів вогневого впли-
ву. Таким чином, командування СВ ЗС Німеччини 
приділяє велику увагу створенню сучасної системи 
управління сухопутними військами у всіх ланках 
військового управління – від тактичної до оператив-
ної. Послідовно проводяться заходи модернізації з 
впровадженням сучасних досягнень у галузі управ-
ління, зв'язку та інформатизації з урахуванням змін, 
які вимагає сьогодення, завдань бундесверу та вико-
ристання національного контингенту військ за ме-
жами території держави, а також вимог керівництва 
Північноатлантичного союзу.  

Системний аналіз можливостей сил і засобів 
розвідки оперативних угруповань військ ЗС України 
показує, що для забезпечення участі РВіА в операці-
ях (бойових діях) може бути використана розвідува-
льна інформація, яка отримується від різних родів 
військ і спеціальних військ Сухопутних військ, ви-
дів (родів) військ ЗС України, а також органів розві-
дки інших складових сектору безпеки і оборони 
держави. Тому, одним з напрямків вдосконалення 
розвідувального забезпечення застосування частин 
та підрозділів РВіА слід вважати організацію отри-
мання розвідувальної інформації про об’єкти проти-
вника, призначені для вогневого ураження, від усіх 
органів управління розвідкою (засобів розвідки), що 
діють у зоні відповідальності (смузі оборони, насту-
пу) угруповання військ, також від органів розвідки 
вищого рівня та по взаємодії від інших складових 
сектору безпеки держави. 

Командир (начальник) артилерійського підроз-
ділу зобов’язаний організувати отримання від сил і 
засобів АР необхідну розвідувальну інформацію про 
об'єкти вогневого ураження противника. Слід зазна-
чити, що розвідка ведеться засобами оптичної, зву-
кової, радіолокаційної, радіоелектронної та повітря-
ної розвідки (БпЛА), що входять до складу загаль-
новійськових частин та підрозділів, а також артиле-
рійських частин і підрозділів. Отже, іншим напрям-
ком підвищення ефективності розвідки слід вважати 
вдосконалення організації системи розвідки (в тому 
числі – артилерійської). 

Розвідувальні завдання щодо викриття об'єктів 
(цілей) противника, призначених для вогневого 
ураження РВіА, можуть виконуватися силами і за-
собами розвідки старшого начальника, а також роз-
відкою взаємодіючих з'єднань та частин. Крім того, 
до командирів повинна доводитись розвідувальна 
інформація, отримана засобами повітряної розвідки 
Повітряних Сил та підрозділами Сил спеціальних 
операцій ЗС України, іншими розвідувальними ор-
ганами формувань сектору безпеки і оборони дер-
жави. Отже, для отримання максимально повної 
розвідувальної інформації про об'єкти ураження 

виникає нагальна потреба в організації взаємодії та 
узгодженні зусиль сил і засобів розвідки різних ро-
дів військ Сухопутних військ та різних видів ЗС 
України, в тому числі розвідувальних підрозділів 
інших військових формувань та правоохоронних 
органів держави. Тобто, для ефективного вогневого 
ураження військ (сил) та об’єктів противника необ-
хідно впроваджувати комплексний підхід до органі-
зації розвідки в інтересах РВіА в операціях (бойових 
діях). В умовах створення єдиного розвідувального 
інформаційного простору важливого значення набу-
ває можливість технічного сполучення комплексів 
(засобів) розвідки, у тому числі і артилерійської, з 
комплексами (засобами) автоматизації процесів ор-
ганізації та управління розвідкою. 

Важливим напрямком розвитку бойових спро-
можностей є створення розвідувально-вогневої сис-
теми РВіА як складової частини розвідувально-
ударної системи загальновійськового формування. 
При цьому необхідно вирішити проблеми ефектив-
ності всіх видів оперативної і тактичної розвідки з 
обов'язковим урахуванням вимог до актуальності, 
повноти і достовірності розвідувальної інформації 
про об'єкти вогневого ураження противника. 

Таким чином, для побудови розвідувально-
вогневої системи РВіА потрібне створення нових 
(модернізація існуючих) засобів АР, здатних в реа-
льному масштабі часу забезпечити командирів (на-
чальників) достовірними розвідувальними даними 
про об'єкти (цілі) ураження для прийняття своєчас-
них та обґрунтованих рішень щодо їх ураження. 

Умовно завдання розвідувально-вогневої сис-
теми РВіА можна розділити на два типи: ураження 
нерухомих об’єктів (цілей) і ураження колон та ви-
сокоманеврених об'єктів (цілей). При ураженні не-
рухомих об'єктів допускається затримка за часом 
прийняття рішення на застосування вогневих засо-
бів. Тобто можливе отримання та накопичення роз-
відувальних даних про об'єкти (цілі) від органів 
управління оперативної та тактичної розвідки (при 
чіткій організації взаємодії засобів розвідки з засо-
бами вогневого ураження).  

Для розвідки й ураження колон та високомане-
врених об'єктів (цілей) необхідно мати штатні сили і 
засоби АР, що дозволить реалізувати принцип “роз-
відав – уразив”. Безумовно, в будь-якому випадку 
сили та засоби розвідки повинні забезпечити вико-
нання вогневих завдань. З цього випливає, що добу-
вання розвідувальної інформації про об'єкти (цілі) 
противника, визначені для ураження РВіА, має здій-
снюватися двома каналами (напрямками): першим – 
органами (засобами) військової розвідки, здатними 
забезпечувати функціонування розвідувально-
вогневої системи РВіА, а другим – силами АР зага-
льновійськових та артилерійських військових час-
тин та підрозділів. 
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Таким чином, підвищити ефективність розвід-
ки, яка забезпечує застосування РВіА у сучасних 
операціях, можна шляхом вдосконалення органів та 
засобів військової розвідки (у першу чергу тактич-
ної і оперативної) з метою приведення їх можливос-
тей у відповідність до встановлених вимог щодо 
визначення місця розташування об'єктів (цілей), а 
також за рахунок скоординованого (збалансованого) 
розвитку технічних засобів АР для організації взає-
модії з засобами вогневого ураження розвідувально-
вогневої системи. 

Що стосується першого напрямку, завдання 
полягає в забезпеченні розвитку технічних засобів 
військової розвідки загальновійськових частин і 
підрозділів шляхом розроблення науково-
обґрунтованих вимог до базової структури системи 
розвідки та технічних засобів (комплексів) розвідки.  

Щодо другого напрямку, необхідно підкресли-
ти наступне. Проведені дослідження показують [9], 
що основними першочерговими об'єктами (цілями) 
при ураженні яких необхідно керуватися принципом 
“розвідав – вразив”, є: пускові установки оператив-
но-тактичних ракет на стартових позиціях (у районі 
зосередження, на марші); артилерійські батареї; 
взводи РСЗВ; мінометні взводи на вогневій позиції 
(у районі зосередження, на марші); радіолокаційні 
станції АР; пункти управління вогнем артилерійсь-
ких дивізіонів; пункти управління вогнем артиле-
рійських батарей, засоби РЕБ. 

З огляду на характер даних об'єктів (цілей) та їх 
розвідувальні ознаки, можна виділити види АР, а 
також засоби, які повинні бути у розпорядженні ко-
мандирів підрозділів.  

Отже, щоб забезпечити необхідний рівень ефе-
ктивності АР, необхідно вирішити два взаємопов'я-
зані завдання: підвищити тактико-технічні характе-
ристики розвідувальних систем (комплексів), а та-
кож покращити функціональні можливості засобів і 
способів оброблення розвідувальної інформації. 

Слід зазначити, що принциповими відміннос-
тями перспективної номенклатури засобів розвідки 
(у тому числі артилерійської) від існуючої є:  

– значне покращення їх можливостей щодо
глибини ведення розвідки і оперативності функціо-
нування за рахунок роботизації та автоматизації 
процесів викриття (виявлення, орієнтування, розпі-
знавання, ідентифікації) об'єктів противника, визна-
чення їх координат і надання розвідувальних даних;  

– оснащення сучасними засобами розвідки, які
використовують різні фізичні принципи дії, а також 
їх комплексування та інтегрування в єдину систему; 

– введення у склад підрозділів АР комплексів
повітряної розвідки з БпЛА, які повинні забезпечу-
вати визначення характеру та координат об’єктів 
(цілей) ураження з необхідною точністю. 

Висновки  

Таким чином, в статті розкриті сутність розві-
дувального забезпечення бойового застосування 
РВіА та визначені напрямки вдосконалення системи 
розвідувального забезпечення з урахуванням пода-
льшого розвитку бойових можливостей засобів вог-
невого ураження РВіА 

Результати досліджень та отриманий досвід за-
стосування військ показують, що основні напрямки 
діяльності у вирішенні зазначених завдань необхід-
но зосередити в організаційній, технічній і науковій 
сферах. 

В організаційній: приведення організаційно-
штатної структури та методів роботи органів управ-
ління розвідкою (у тому числі артилерійською) за-
гальновійськових формувань у відповідність до оп-
тимізованого складу (структури) військових частин і 
підрозділів розвідки, що передбачає наявність у ко-
жному загальновійськовому формуванні комплекту 
сил і засобів для ведення розвідки об’єктів (цілей) 
противника з метою скорочення часу на їх ураження 
вогневими засобами. 

У технічній: модернізація існуючих технічних 
засобів видів розвідки (у тому числі артилерійської), 
потенційно здатних вести розвідку відповідно до 
встановлених вимог щодо визначення місць розта-
шування об’єктів (цілей) противника; розроблення і 
прийняття на озброєння нових засобів розвідки, ро-
бота яких заснована на використанні сучасних сен-
сорів та алгоритмів оброблення отримуваної інфор-
мації та дозволяє впроваджувати технології компле-
ксування й інтегрування;  

комплексна автоматизація організації та управ-
ління розвідкою з метою своєчасного забезпечення 
РВіА необхідними розвідувальними даними про 
об’єкти (цілі) для їх вогневого ураження. 

У науковій області: проведення досліджень з 
пошуку нових способів побудови технічних засобів 
розвідки на основі використання нетрадиційних фі-
зичних принципів фіксування демаскуючих ознак 
об’єктів (цілей) противника. 

Не можна залишити без уваги питання збору, 
оброблення і доведення розвідувальної інформації в 
рамках розвідувально-вогневої системи РВіА. Так, 
виконання завдань щодо негайного ураження мобі-
льних об’єктів (цілей) противника вимагає, щоб 
цикл розвідки, прийняття рішення і підготовки до 
виконання вогневого завдання не перевищував по-
ловини мінімальних термінів перебування об'єктів 
на місці [9]. Отже, процес збору, оброблення і дове-
дення розвідувальної інформації до виконавців по-
винен бути автоматизований. 

Необхідно зазначити, що реалізація запропоно-
ваних підходів до розвитку сил (засобів) розвідки, 
включених у розвідувально-вогневу систему РВіА, 
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дозволить ефективно вирішувати завдання бойового 
застосування РВіА у сучасних операціях в якості 
основної складової розвідувально-вогневої (розвіду-
вально-ударної) системи загальновійськового (між-
видового оперативно-тактичного) угруповання. При 
цьому слід підкреслити, що фактор часу визначає 

успіх в операції (бойових діях). Тому розвідку в цих 
умовах слід розглядати як складову частину зброй-
ної боротьби (вогневого ураження противника), а до 
сил і засобів розвідки (у тому числі артилерійської) 
необхідно підходити як до складової частини бойо-
вого потенціалу частин і підрозділів РВіА. 
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ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ 
БОЕВОГО ПРИМЕНЕНИЯ РАКЕТНЫХ ВОЙСК И АРТИЛЛЕРИИ 
С.А. Шуляков, В.Б. Бзот, Е.И. Жилин, Н.В. Шигимага, А.А. Артеменко 

В статье рассмотрена система разведки, которая является составляющей информационного обеспечения функ-
ционирования автоматизированной системы управления (АСУ) подразделений ракетных войск и артиллерии, а также, 
опыт управления средствами огневого поражения и средствами разведки. Проведен анализ их взаимодействия, особен-
ностей АСУ полевой артиллерии Advanced Field Artillery Tactical Data System (АFАTDS), которая является составляю-
щей АСУ армейского корпуса США, а также многоуровневой АСУ ADLER II сухопутных войск вооруженных сил Гер-
мании. АСУ полевой артиллерии АFАTDS - многоцелевая тактическая информационная система полевой артиллерии на 
подвижных средствах. Она обеспечивает автоматизированное принятие решений для функциональной подсистемы 
огневой поддержки, как сухопутных войск и морской пехоты, так и объединенных оперативных формирований, и объе-
диненных родов войск. В статье рассмотрен весь сектор возможностей этой автоматизированной системы боевого 
управления. АСУ полевой артиллерии ADLER II - охватывает все звенья управления полевой артиллерией от дивизии до 
расчета орудия (миномета, РСЗО, разведывательного средства). Единая информационная сеть объединяет средства 
обнаружения целей, центры (пункты) управления боевыми действиями (огнем) и огневые средства. Это дает возмож-
ность не только обрабатывать данные, необходимые для огневой поддержки, но и управлять режимом обнаружения и 
поражения целей, включая оценку промежуточных результатов стрельбы. ADLER ІІ интегруется со всеми аналогич-
ными автоматизованными системами управления вооруженых сил стран НАТО: AFATDS (США), BATES (Великобри-
тания) и ATLAS (Франция). Интегрированные системы разведки, наблюдения, определения целей и их поражения рас-
сматривается военными специалистами ведущих, в военном отношении, стран мира как критический элемент для 
достижения информационного превосходства над противником. Определено, что возможным путем усовершенство-
вания системы разведывательного обеспечения ракетных войск и артиллерии Сухопутных войск Вооруженных Сил 
Украины является организация получения разведывательной информации про объекты противника от всех органов 
военного управления тактической и оперативной разведки (средств разведки), которые действуют в зоне ответст-
венности (полосе обороны, наступления) группировки войск. 

Ключевые слова: разведка, средства огневого поражения, разведывательно-огневая система ракетных войск и 
артиллерии, автоматизированная система управления, система боевого управления, разведывательно-огневой ком-
плекс. 

WAYS TO IMPROVE THE INTELLIGENCE SUPPORT 
OF ROCKET TROOPS AND ARTILLERY COMBAT USE 
S. Shuliakov, V. Bzot, Ye. Zhylin, N. Shigimaga, A. Artemenko 

In the article consider the reconnaissance system, which is a component of the information support of the rocket troops and 
artillery units automated control system (ACS), as well as the experience in managing fire weapons and reconnaissance equip-
ment. An analysis of the interaction, the features of the Advanced Artillery Tactical Data System (AFATDS) field artillery auto-
mated control system, which is part of the United States Army automatic control system, as well as the multi-level ADLER II 
automatic control system of the German Land forces, is carried out. AFATS field artillery ACS is a multi-purpose tactical infor-
mation system for field artillery on mobile vehicles. It provides automated decision-making for the functional subsystem of fire 
support, both of the Army and Marine Corps, as well as the combined and joined operational formations. The article considers 
capabilities of this automated combat control system as a whole. ACS of field artillery ADLER II – covers all the links of control 
of field artillery from the division and down to the crew (mortars, MLRS, reconnaissance equipment). The unified information 
network unites means of target detection, centers (points) of military operations (fire) control and fire means. This makes it pos-
sible not only to process the data necessary for fire support, but also to control the detection and destruction of targets, including 
the assessment of intermediate results of firing.  ADLER II integrates with all similar automated control systems of the armed 
forces of NATO countries: AFATDS (USA), BATES (Great Britain) and ATLAS (France). Integrated reconnaissance, surveil-
lance, targeting and defeat systems are considered by military experts of leading militarily, countries of the world as a critical 
element for achieving information superiority over the enemy. It was determined that a possible way of improving the intelligence 
system of rocket troops and artillery of the Land Forces of the Armed Forces of Ukraine is to organize the collection of intelli-
gence information about enemy targets from all military tactical and operational intelligence control units (reconnaissance as-
sets) that operate in the area of responsibility of troops. 

Keywords: reconnaissance, means of fire destruction, reconnaissance and fire system of rocket troops and artillery, auto-
mated control system, combat control system, reconnaissance and fire complex. 




